
căreia dramaturgul, fără s-o treacă în lista 
distribuţiei, i-a dat totuşi un TOI asa de 
important. Observaţia rămîne deopotrivă va-
labilă ipentru actele următoare. în care ne-ar 
îi plăcut să găsim mai multă ouloare, mai 
mult nerv, mai multă participare a mediu-
lui înconjurător, ceea ce cred că nu ar f" 
fost cu neputinţă, dacă ne gindim că 
de-a lungul întregului spectacol o ulită esto 
avanscena. 

Relativa insistare asupra cusururilor ar fi 
nedreaptă, dacă ar umbri părţile valoroase 
ale acesrui spectacol, dacă ne-ar face s? 
uităm incontestabilul succes de public DP 
care el îl înregistrează. 

Cui se datorează popularitatea lui ? D«-
sigur, în mare măsură interpretării lui Toma 
Caragiu, în primul rînd, apoi a colegilor 

săi, dintre care nu putem uita pe Lia Căr-
bunescu şi pe Vasile Slivineanu Ei au rea-
lizat două portrete admirabile, din care nu 
lipsesc nici pitorescul, nici umorul, nici sar-
casmul, nici ştiinţa compoziţiei şi nici in-
teligenţa. Spectacolul imai place pentru vor-
bele de spirit care se irostesc acolo, pentn* 
aforismele cu care este presărat, place pen-
tru căldura ou care această piesă pledeazs* 
pentxu nişte idei ce par azi multora axio-
me, dar care în epoca în care au fost scrise 
reprezentau un act de curaj : place — să 
nu uităm — pentru că este vorba de o 
piesă a lui Viotor Ion Popa, dramaturg, 
romancier, poet, regizor, scenograf, oritic, 
am de teatru, pe oare publicul nostru nu 
1-a uitat. 

Ecaterina OPEOIU 

. 
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în stadiul actual al emisiunilor ŝ ale, 
teatrul la microfon este departe de a con-
stitui o artă de sine stătătoare, cu legi 
proprii, deosebite atît de teatru cît şi de 
cinematograf. De aceea, orice discuţie asu-
pra adaptării radiofonioe a unui text dra-
matic trebuie să se ridice de la particular, 
încercînd să fie în acelaşi timp o discutare 
a principiilor de bază ale acestei arte. De la 
precizarea materialului propriu şi pînă la 
indicarea mijloacelor speoifice, discuţia tre-
buie să opereze tot atîtea delimitări între 
teatrul radiofonic şi teatrul propriu-zis. 

Considerăm adaptarea radiofonică a pie-
sei lui Bertalt Brecht, Cercul de cretâ cau~ 
cazian, un bun prilej pentru o asemenea 
discuţie. 

De la început, trebuie să precizăm că 
traducătorul şi adaptatorul (Petre Sava-Bă-
leanu) a ţinut să meargă spre unul din 
elementele specifice ale acestei arte, adică 
spre alcătuirea unui scenariu radiofonic care 
să se deosebească de structura piesei. în-
tr-un anumit fel, acest scenariu este ase-
menea unui scenariu cinematografic în care 
imaginea vizuală a fost înlocuită printr-un 
cadru sonor. Specificitatea unui asemenea 
scenariu stă în faptul că abundă în mo-
mente diferite, ca situare în spaţiu şi timp, 
şi că, asemenea cinematografului, secvenţele 
se succed cu repeziciune, imprimînd desfă-
şurării un ritm vioi. 

Piesa lui Brecht este dramatizarea unei 
vechi legende caucaziene. Copilul unui gu-
verhator, părăsit de păninţii săi şi de sluji-
torii acestora, în momentul cînd palatul şi 
oraşul sînt invadate de cotropitord, este sal-
vat de Gruşe, o tînără servitoaire. Pentru 
a-i scăpa viaţa, Gruşe trece printr-o mul-

ţime de primejdii. Urmărită de soldaţii care 
voiau să stirpească acest vlăstar al unei 
dinastii urîte, expusă răutăţii unor boieroaice 
cu care, la un moment dat, este nevoită să 
călătorească, părăsind copilul pe pragul unei 
case şi reluîndu-1 în clipa cînd era să 
cadă în mîinile soldaţilor, înfruntînd cu el 
în braţe vîntul, spaima abisului şi riscul 
de a trece o punte şubrezită, curajoasa Gruşe 
infiază acest copil, deşi, în felul acesta, 
îşi atrage dispreţul oumnatei sale şi se vede 
părăsită de logodnicul său. Cînd, după po-
tolirea răscoalei, soţia guvernatorului îşi 
reclamă copilul în faţa justiţiei, Gruşe re-
fuză să i-1 dea. Atunci, judecătorul Azdak, 
om simplu dar înţelapt, pentru a soluţionj 
pricina celor două mame, recurge la urmă-
toarea încercare : înscriind ou creta un cerc 
pe duşumea, el aşază copilul în mijloc ; 
de o parte şi de alta, ţinîndu-1 de cîte 3 
mînă, cele două mame îl v6r trage, fiecare 
spre sine. ,,Mama adevărată va smulge 
copilul din braţele celeilalte" — spune ju-
decătorul. La prima încercare, copilul este 
smuls din braţele Gruşei ; da a doua, la fel. 
Căci, deşi a găsit destulă putere pentru 
a lovi pe ofiţerul care ameninţa să i-1 ia, 
Gruşe nu găseşte destulă cruzime pentru 
a trage cu violenţă de capil, de teamă să 
nu-1 sfîşie. Iată însă că judecata înţelep-
tului Azdak i-1 restituie. Căci aceasta este 
,,morala" legendei : toate cîte sînţ pe pă-
mînt se cuvin celor ce le îngrijesc ; cîmpul, 
celor ,ce-il lucrează ; iar copiii, celor ce-i cresc. 

Multiplicitatea episoadelor acestei poves-
tiri, dm care am amintit numai cîteva, a 
permis scenaristului o variată deplasare în 
spaţiu şi timp. Odăile şi curtea palatului, 
malul rîului, drumul pe care se scurg re-

82 
www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro



fugiaţii, poiana în care Gruşe şi copilul se 
opresc pentru a sorbi o cană de lapte, ca-
mera unui han, casa ţărancei unde Gruşe 
doboară pe ofiţer, puntea peste prăpastie, 
atmosfera de rece ospitalitate din casa fra-
telui ei, hîrjoana copiilor pe malul rîului, 
scena de la judecătorie etc, iată cîteva docuri 
dramatice. 

Sugerarea acestor diverse situări în spa-
ţiu şi timp a fost făcută cu ajutorul unor 
variate mijloace de sonorizare, precum şi 
cu ajutorul indicaţiilor date în Teplică. Este 
fără îndoială un merit al scenardstului a-
ceastă necon>tenită schimbare a decorului 
sonor. Ea dovedeşte o înţelegere a specifi-
cităţii artei dramatice radiofonice. Recunos-
cînd acest lucru, nu putem să nu formu-
lăm însă obiecţia că interminahila odisee a 
Gruşed ni se pare a fi rarefiat substanţa 
pdesei, aşa înoît, nu o dată, am avut im-
presia că firul roşu al acţiunii s-a pierdut 
prin .labirintul unui documentar, fără în-
doială interesant, dar alături de intenţiile 
autorului. 

De altfel, cîteva din aceste decoruri so-
nore au fost realizate nu totdeauna cu des-
tulă pregnanţă. E destul să amintim că, nu 
numai o dată, zgomotele menite a constitui 
cadrul sonor nu au fost destul de grăitoare ; 
că nu numai o dată explicaţia, conţinută 
în replică, le-a succedat, în loc să le pre-
ceadă, cum ar fi t'ost necesar ; că uneori 
comhinarea sunetelor specifdce a dus la zgo-
mote confuze (momentul trecerii peste pră-
pastie). 

Ratarea cîtorva momente pare a fi da-
torită insuficientei utilizări a diverselor pla-
nuri sonore, fapt care a dus la desfiinţarea 
realităţii dimensionale a spaţiului. în casa 
ţărancei, busoulada dimtre saldaţi şi femeie 
este situată în planuil intîi şi păeătuieşte 
prin violenţă sonoră. Aceleiaşi situări prea 
aproape de microfon se datoreşte insuficien-
ta exiplicitare a personajelor şi emoţiilor lor 
în scena judecăţii. 

Inddcaţiile crainicului (N. Sireteanu) au 
fost încărcate cu un spor de melodramatic, 
care se datoreşte în aceeaşi măsură inter-
pretării actorului, cît şd permanentei sale 
prezenţe în planul întîi. în general, discu-
ţiile prea aproape de microfon în scenele 
răsooalei dovedesc o insuficientă atenţie in 
realdzarea tehnică a emisiunii (I. Vova şi 
I. Pascu). 

Scenaristul a greşit atunci cînd a îăsat 
pe seama crainicului dialogul interior al 
Gruşei cu sine însăşi, după părăsirea copi-
lului pe pragul casei ; după cum a greşit 
introducînd nasfîrşita incidenţă care prezintă 
antecedentele biografice ale judecătorulud 
Azdak. 

Ilustraţia muzicală este unul din elemen-

tele menite a completa, prin sublinderea ideii, 
acţiunea şi evoluţia psihologică a persona-
jelor. în emisiunea de care ne ocupăm, mu-
zica nu a izbutit să facă fdreşti nici trecerile 
de la dramatic la liric şi nici trecerile 
de la un eveniment la altul. Carenţa aceasta 
nu provine dintr-o tendinţă de autonomi-
zare a comentariului muzical, ci din lipsa 
lui de expresivitate. 

Regia artistică semnată de Titi Acs şi 
P. Sava-Băleanu a izbutit să realizeze cîteva 
momente dramatice ce merită a fi subli-
niate. Ne referim întîi la fuga grăbită a 
soţiei guvernatorului, în care panica slu-
jitorilor se aimestecă cu obstinata căutare a 
rochiei vişinii ; dar mad ales la dialogul din-
tre Gruşe şi fratele ei Lavrente : acesta are, 
la un moment dat, o replică foarte lungă 
— în timpul căreia fata adoarme ; in in-
teirpretarea lui Tudor Popa, această re-
plică e bogată în pauze semnifdcative şi 
sugerează atmosfera care învăluie pe eroină. 

Dintre dnterpreţi, a căror justă repartiţie 
pe voci uşurează mult înţelegerea acţiunii, 
remarcăm pe Liliana Tomescu în Gruşe. 
Prdntr-oin bogat registru vocal, ea a izbutit 
să redea comtplexitatea stărilor sufleteşti ale 
eroinei. Regretăm că unul din momentele-
cheie ale evoluţiei sale interioare — acela 
al frămîntării lăuntrice dacă să ia copilul 
sau să-1 Jase pe mîna cotropitorilor — a 
fost realizat la modul discursiv, printr-o 
insuficientă trădre. 

în soldatul Simon, Septimiu Sever ni s-a 
părut a-rtificial, îndeosebi în momentele dra-
matice. După ipărerea noastră, pronunţia sa 
îl contraindică pentru rolurile lirice la mi-
crofon. în schimb, remarcăm fineţea şi mlă-
dierea vocală a lui Ionescu-Gion în Azdak. 

Dintre vocile feminine, cea mai expresivâ 
a fost a Tanţei Cocea în Natela, soţia gu-
vernatorului. 

Subliraind încă o dată meritul de a fi 
înţeles că la baza teatrului radiofonic 
trebuie să stea un scenariu aparte, alcâtuit 
din momente scurte, vii şi vaTiate în spa-
ţiu şi tkrap, nu putem încheia fără a atrage 
atenţia că aceasta constituie, totuşi, doar c 
primă condiţie şi că, dincolo de ea, teatrul 
radiofonic este chemat să dşpăşească docu-
mentarul prin crearea unei iluzâi a vieţii cu 
ajutorul mijloacelor isonore. 

Iată de ce, atit arta interpreţilor cît şi 
sonorizaTea zgomotelor menite a constitui ca-
drul în caTe se desfăşoară acţiunea — ală-
turi de camentariul muzical şi de valorifi-
carea tăcerii — sînt absolut necesare, iar 
dubla regie, tehnică şi artistică, este che-
mată să le rezolve cu inteldgenţă şi fan-
tezde. 

Şieian POPA 
www.cimec.ro

https://biblioteca-digitala.ro




